

汇兑风波

□ 陈慈林（浙江杭州，国企干部）

本人闲暇时喜欢给报刊投几篇稿件，隔三岔五也能收到一些“润笔费”。如今仍收到一些邮局汇款稿酬。到邮局汇兑需带上本人身份证件，在汇票上填写各项信息、签名画押，方能取款。一般我收到汇票后，积累到七八张以上时才跑一趟邮局。为避免在窗口汇兑时间过久，影响其他客户，我都是在办公室填写好汇票再去邮局。

那天抽空去单位附近的邮局汇兑，我把身份证和9张汇票递给柜员小妹。小妹审核后，剔出一张汇票。我看了好久，看不出问题在哪里。柜员小妹说：“按规定，收款人签名不能用圆珠笔。”我翻转汇票一看，背面印有三项“客户须知”，

我一一对照：一请在有效兑付期内取款……二收款人凭本通知单及本人有效实名认证件办理……三收款人为单位时需盖公章……没有不能用圆珠笔签名的规定啊？小妹不回应我的质疑，只是把其余8张汇票的钱交给我，让我清点。我求助值勤的保安大哥，帮我找一下负责人反映情况。保安大哥说，负责人去吃午饭了，我只得快快离开。

朋友听说此事，感到不可思议，说他也曾用圆珠笔签名完成汇兑，于是陪我去找邮局负责人。负责人拿出一份邮储银行存取款须知，指着“客户填写存取款单时，须用蓝黑钢笔……”规定给我们看。

“这与我有什么关系？我取的是通过

中国邮政汇兑的汇款，又不是从邮储银行账户内取款！”“所有汇款都是邮储银行业务，汇款等同存款。”“既是存款，利率多少？”“这是汇款，没有利息。”“既是汇款，又为何等同存款？”“这是上级规定，我们只是执行。”说了半个多小时，说来说去还是这几句话……

朋友气不过，诉诸媒体。在报社过问下，我接到市局客服部门负责人电话。次日一早，市局客服经理到我办公室，送上2份小礼品以表歉意；现场兑付了那张用圆珠笔签名的汇票，承认此前做法不妥。然后又帮我装了个邮储银行App。我突然想，不知道未来会不会用App还能取钱吗？



她的香味

□ 庆红（安徽合肥，职员）

一直固执地喜爱香椿。开春之后万物蓬勃，草木不断有喜悦之情冒出，等杏花、桃花闹腾够了，楼下的那棵香椿树芽不急不躁，也会从褐色的枝干中探出小脑袋，嫩嫩的，紫紫的，小巧又好闻。

树主阿姐，也是一个如香椿树般安静、善良的女人，喜穿浅紫上衣，喜围浅紫围巾，一头短发，清逸有韵，举手投足之间皆是草木清香。第一次领略她身上香气，源于一次天气突变。那日，天空铅云密布，风带着阴郁的力量，顷刻之间，就把我晒在阳台外的被子吹得疯狂摆荡。等我跑到阳台，只见光影一闪，被子就坠下了楼，且不偏不倚正好砸在她家香椿树上。那个时候，我刚刚结婚，也是第一次住楼房，

出身乡野的我自卑，敏感，很害怕与邻居们交流，但被子掉人家院中，也不能不要吧……就在我犹豫间，她竟抱着被子，笑眯眯地站在门外：“新娘子怕羞吧？你大哥叫我赶紧给你送上来。”

晚上先生坏坏地问，老婆大人你擦的什么名牌香水？怎么如此勾魂？我被他问得莫名奇妙，突然，隐约一股香气吹向我，我把鼻子凑向被窝，同时也豁然开朗。

“妹子也去买菜啊？”第二天和她小巷道相遇，她和我打招呼，我给她讲了昨晚先生关于被子的玩笑，她笑得前仰后合。

知我怀孕害口，回阜阳太和老家时她给我带来她弟妹腌制的香椿。香椿是我见过的草木之中，最好养活的。香椿出芽时节，

只要你不懒，带个带钩的竹竿出去，转悠一圈，准会采回一大捧鲜嫩沁香。香椿在吃法上可炒、拌、蒸，但把香椿腌制了当小菜，我却是大姑娘上轿——头一遭见。

她告诉我，太和贡椿适合腌制来吃。挑一簇头入口，果然味正，无渣，滋味好。在怀孕期间，我竟对这小菜产生了依赖。知我爱吃，她又打电话叫她弟弟来合肥时捎来一大瓶。

如今，她回家乡定居多年，但我一直会记得她说过的话：“妹子啊！如果喜欢吃，我每年都给你寄过来。”我知道，打过春了不久，我又会收到她的香椿快递，到时候，我家餐桌上欢声笑语，又会弥漫起她的香味。

